

## 村支书的公益情怀 ——记“四川省脱贫攻坚奉献奖”获得者李天玉



JI CENG XIAN FENG  
**基层先锋**

从外出务工的普通农民到事业有成的企业家，从荣耀归乡的企业家到爱心志愿者，从默默奉献的志愿者到村党支部书记，他始终不忘初心，甘当志愿先锋，用赤诚之心回报社会。他就是眉山市东坡区崇礼镇洪庙村党支部书记李天玉。

在担任村主任、村党支部书记的同时，作为眉山市区人大代表、眉山市扶贫开发协会副会长、眉山市关爱农村留守儿童团队、眉山市关爱抗战老兵团队等社会组织负责人，李天玉常年奔走于社会各个角落，为抗战老兵、贫困家庭、困难学生等社会各界群体，捐献了上千万元的资金物资，成为眉山市热爱公益、奉献社会的一面旗帜。

### 关爱抗战老兵 好事办到心坎

走进眉山桂花湖旅游景区，一座新建的“眉山抗战将士纪念馆”即将落成。李天玉欣喜地告诉记者：“这座占地面积800余平方米的纪念馆，现已收集整理文史资料、物件、影像、旧武器等实物1000余件，连同眉山籍100余位抗战老兵的单人照片及参战经历等，将作为眉山市的爱国主义教

育基地，长期向社会免费展出。”

“要是没有他们当年的流血奋斗，就没有我们今天的幸福生活。”关注关爱眉山籍抗战老兵，这些年早已成李天玉不变的习惯。

丹棱县双桥镇宿村91岁的抗战老兵余周光，在当年的抗战中双腿伤残，两耳失聪，老两口一直住在年久失修破败简陋的土坯房里，这让同样经历过苦日子的李天玉感叹万千。2016年，他自掏15.6万元为余周光建成90平方米的新房，还把烟灶、新床、衣柜、电视机、热水器、灯具、沙发等家具置办得妥妥帖帖，一样不少。“过去我家没有啥像样的家具，就连那台旧电风扇都转不起来，现在不花一分钱就住上了新房。要不是遇上李书记这样的大好人，这对我来说真是做梦都不敢想啊。”谈起李天玉，余周光老两口热泪盈眶。

像余周光一样，李天玉已自掏腰包先后为10户抗战老兵新建和修缮了住房，总计投入100余万元。

2017年秋，在李天玉走访慰问的过程中，覃福廷、石如碧、邓竹生、王友诚等6名抗战老兵都向他表达了重返昔日战场遗址参观的愿望。为帮助抗战老兵，李天玉经过精心准备，带领爱心志愿者团队护送6名抗战老兵重返去云南省腾冲市、松山等昔日滇西战场遗址，实现了

抗战老兵们多年的心愿。其间生活、住宿及车辆油料等开销，全由李天玉的志愿者团队“买单”，让抗战老兵和家属们感动不已。

经过逐个登记注册和长时间接触，李天玉对眉山籍每个抗战老兵的基本情况了如指掌。因此，每逢抗战老兵生日，他要带上礼金和物品上门祝贺；老兵家庭出现困难，他要主动地伸出援手。今年春节和6月，他还分别两次邀请眉山籍抗战老兵参加“千人大型抗战历史公益团拜会”和“关爱抗战将士”主题活动，让抗战老兵们个个脸上绽放出快乐幸福的笑容。

### 关心弱势群体 爱心洒遍乡村

李天玉心系困难群体，勇担社会责任，在眉山市有口皆碑。东坡区太和镇37岁韩姓村民家庭经济困难又患上“胸主动脉夹层瘤”，需要15万元的治疗费用。李天玉得知这一消息，即刻利用爱心联盟等社会救援组织优势，向社会爱心人士发出倡议，很快募集善款7万余元，但离总计费用尚差8万元。李天玉二话没说自己填补，并亲自把捐款如数送到医院，解了韩某手术治疗的燃眉之急。“我能捡回一条生命，全靠你这个好心人的资助。”韩姓村民的话没说完，已是泪眼婆娑。

救助农村贫困学子，李天玉心更没有少付。仁寿县方家镇10岁的林飞，刚出生4个月就失去父母，全靠60多岁的爷爷奶奶抚养。了解到这一情况，李天玉不但把孩子作为资助对象，还像父亲一样关心他。今年1月，为兑现带孩子去北京看升旗仪式的承诺，李天玉专程带着林飞到北京去天安门广场观看升旗仪式，并让孩子开心地游玩了4天。对此，他爷爷奶奶非常感激：“自掏腰包带我孙儿出去玩，真比亲生父母还想得周到。”

这样帮贫助困的事例，对李天玉来说不胜枚举。

在复盛乡中桂、观盛两村，李天玉近年走访慰问空巢老人、特困户、残疾人、留守儿童等的开销，已从头几年的2万多元增加到去年的15万元。他说：“我就是要让弱势群体感受到社会关爱的温暖。我还将把帮扶救助的触角延伸到西藏、云南以及省内的西昌市等边远少数民族地区，用奉献社会的实际行动诠释了社会主义核心价值观的深刻内涵。”

### 关注公益事业 温暖传遍社会

在洪庙村，一提到村党支部书记李天玉，干部群众纷纷竖起大拇指，夸他是一个舍己为民的好书记。

该村虽然地处集镇附近，但前些年交通条件较差。村里好不容易争取到20万元的修路资金，可要修通2公里

长的水泥路，还缺少14万元资金，李天玉二话没说填补窟窿，还出资15万元实施了村道亮化工程。同时，他还为集镇老街道，附近的韩宾村、中桂村先后捐资90余万元，帮助修通水泥路、安装太阳能路灯。

据统计，从2012年至今，在李天玉的带领下，眉山市爱心联盟志愿者协会会员已发展到500余人，共计从各方面募集资金500余万元，开展志愿者活动420余次，累计出动志愿者5990余人次，救助贫困群众和弱势群体达4600余人次。

“能力不在大小，献爱不在于多少，只要有爱就好。”李天玉热心社会公益的善举，带来的是诸多回报。近年来，他先后荣获“全国创新创业典型人物”“四川省脱贫攻坚奉献奖获得者”“眉山市精神文明建设十佳志愿者”“眉山市2014年度优秀青年志愿者”“眉山东坡好儿女十大杰出人物”“东坡区优秀共产党员”“东坡区红旗书记”等数十项荣誉奖励，受到广大干部群众的一致赞扬。“成绩只能说明过去，荣誉是起点，今后我还要把奉献公益的事做得更好。”李天玉表示。

(陶广汉 刘娜 本报记者 苏文保)



### 扶贫创新

FU PIN CHUANG XIN

## 沐川县：移民安置“移”出幸福生活

宽阔的道路交错相通，米黄色的联排四层楼布局有序，小区里花坛环绕，绿树成荫。这是笔者日前在乐山市沐川县利店镇利民坝社区移民安置小区看到的景象。

对于利民坝社区居民柳际国来说，今年有点特别。以往每年的这段时间，他都在外面东奔西走。而今年8月起，他有了新的工作。就在前两天，柳际国接到利店镇某批发部的试用通知。

柳际国原来居住在大山深处的凤村乡建国村。2006年因省重点工程沐川丹坝水电站修建，他和全村60多户村民搬迁到利店镇移民街安置点。在安置点，像柳际国一样的移民还有300余户2100余人。他们走出大山，来到城镇生活工作。

在柳际国心里，为水让路，其实是给搬迁的人找到了一条出路。柳际国说，在建国村时，住的是砖瓦房，走的是稀泥路，上一趟街要走两个小时。搬到移民街，用上了宽带，住上了楼房，楼下有超市，出门就是农贸市场，一切都是新的。

为了让“柳际国们”住得惯、能安心，利店镇政府和社区把基础设施和公共服务配套作为重要保障，累计投入900余万元，建设1800平方米的移民中心广场和5000平方米的社区农贸市场，安装路灯80余盏，打造900余米的生态滨河路河堤，建成具备日间护理及室内文化活动功能的移民服务中心，丰富社区居民的精神文化生活，让居民在家门口就能享受到便利和实惠。

为让居民养成好习惯，形成好风气，社区没少费心。社区主任黄建伟说：“社区一直都在想方设法帮助移民转变生产生活方式，引导他们养成良好的生活及卫生习惯，已连续6年举行和谐家庭、致富能手、卫生家庭标杆户等评比活动，打造和谐宜居生活环境。”

环境变了，人也跟着变。柳际国最初在广东、深圳等地打工，孩子出生后，为了照顾一家老小，柳际国选择了就近务工，而妻子李先莉被推荐到社区任职，夫妻俩每月收入有8000余元。

搬迁移民要发展，持续收入是根本。现在，移民街80%的人家都有店铺，有的做起了小生意，没做生意的把店铺租出去收取租金。尤其是近几年，为调动居民自主创业的积极性，社区还设立了创业基金，对创业成功的优秀人才给予奖励。

更多前景在路上。“眼下，我们正在争取东西部扶贫协作项目，准备在社区建设10条电子设备生产线，建成后可提供就业岗位100余个。”黄建伟表示。

13年来，柳际国陪着移民街一起成长，见证了移民街的巨大变化。夫妻俩家门口就业，子女就近上学，在城镇安居乐业，见证了当初政府对他们“搬得出、稳得住、能致富”的承诺。

“现在生活越来越好了，街道整洁，办事方便，大家相处都很和谐。”谈及移民生活，柳际国很满意，他表示，人活着就要向前看，趁年轻就要多打拼，好生活是奋斗出来的。

(崔前东 蒲留洋)

本版责编：罗潇郁 美编：乌梅

### 图片新闻



## 蔬菜喜获丰收

日前，凉山州雷波县汶水镇彭家山村80余亩四季豆喜获丰收，扶贫工作队正协助当地农户采摘。据悉，彭家山村曾是深度贫困村，2018年实现脱贫摘帽。为做到脱贫不返贫，宜宾市翠屏区援彝工作队发挥区域优势，大力发展蔬菜产业。目前，彭家山村已完成土地整理100亩，试种了四季豆、海椒、茼蒿等蔬菜，试点项目基本成功。

(杨琳 摄影报道)

四川科技网  
www.sckjw.com.cn

为科技工作者服务  
为创新驱动发展服务  
为公民科学素质提高服务  
为党委和政府科学决策服务

“四川科技网”由四川省科协主管，四川科技报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

地址：四川省成都市人民南路四段11号  
新闻热线：028-65059827 028-65059830  
投稿邮箱：sckjbs@vip.163.com

备案号：蜀ICP备17026920